



Чижовский плацдарм



В июне 1942 года немцы начали крупное летнее наступление, нанеся советским войскам ряд чувствительных поражений в Крыму, Восточной Украине и центральной части России. Немецкие войска захватили практически всю правобережную часть Воронежа. Советское командование, не ожидая прорыва фронта в районе Курск-Старый Оскол, оказалось неготовым к массированному наступлению противника.

На тот момент в Воронеже оставались три полка НКВД и 41-й пограничный полк. Эти подразделения предназначались для несения караульной службы и охраны стратегически важных объектов и были вооружены лишь винтовками и несколькими пулеметами. Тем не менее, бойцы оказали ожесточенное сопротивление, противодействуя наступающим танковым и пехотным дивизиям врага.

Советское командование приняло решение направить в район Воронежа сформированную



Официальный сайт
Следственный комитет
Российской Федерации

весной 1942 года 100-ю стрелковую дивизию под командованием полковника Франца Иосифовича Перхоровича. Укомплектованную призывниками 1923 года рождения и военнообязанными в возрасте до 45 лет, направленными на службу военкоматами Вологодской и Архангельской областей. Командирами и политруками назначались кадровые офицеры, участники боев на Карельском фронте, а также «свежеиспеченные» лейтенанты - выпускники Лепельского пехотного училища, в годы войны находившегося в Череповце.

Ключевой точкой в битве за Воронеж стал Чижовский плацдарм – небольшой клочок земли, названный по имени близлежащего пригородного поселка. Именно здесь была удобная стратегическая позиция, как для обороны, так и для дальнейшего развития наступления. Здесь на левом берегу реки сосредоточились силы истощенной боями 40-й армии под командованием генерал-лейтенанта Маркиана Михайловича Попова, а на левом укрепилась основная группировка немецко-фашистских захватчиков. Немцы, закрепившиеся в Чижовке и на окрестных холмах, прочно держали оборону, стремясь сбросить наши соединения в реку. Именно на Чижовский плацдарм, где шли упорные встречные бои, с задачей занять главенствующие высоты и была переправлена 100-я стрелковая дивизия, прибывшая к августу 1942 года под Воронеж.

К тому моменту нашим войскам удалось захватить и удерживать небольшой участок Чижовского плацдарма. Еще в июле небольшой отряд бойцов из состава, обескровленной боями 6-й стрелковой дивизии генерала Михаила Даниловича Гришина, переправился на правый берег и сдерживал врага.

Бои за Чижовку длились днем и ночью 204 суток – начиная с 6 июля 1942 года до освобождения города – 25 января 1943 года. В почти семимесячной эпопее ожесточенного сражения принимали участие воины 6, 100, 159 и 206-й стрелковых дивизий, 11-й и 229-й стрелковых бригад, 25-танкового корпуса, 14-й отдельной танковой бригады, части артиллерийского усиления и подразделения специального назначения. Кроме регулярных частей Красной армии за Чижовский плацдарм сражался и отряд народного ополчения, собранный из числа местного населения.

Этот район, застроенный в основном небольшими частными домами, имел большое стратегическое значение для защищающих город советских войск, так как он расположен на возвышенном правом берегу реки Воронеж.

Массированное наступление наших войск началось 12 августа 1942 года. Объединенные силы 60-й армии при поддержке 2-й воздушной армии переправились на правый берег и начали оттеснять немецкие войска от реки. Ожесточенные и кровопролитные бои шли круглые сутки, некоторые дома и кварталы по несколько раз переходили из рук в руки.

Приходилось буквально по метру «прогрызаться» сквозь главную полосу обороны фашистов, тянущуюся от центра Воронежа через Чижовку и военный городок к Шиловскому лесу.



Официальный сайт
**Следственный комитет
Российской Федерации**

Здесь высоты опоясали несколько рядов траншей с развитой системой ходов сообщения, блиндажами и дзотами, проволочными и минными заграждениями. Под огневые точки гитлеровцы приспособили подвалы и погреба, фундаменты домов и все каменные постройки.

К вечеру первого дня наступления 460-й стрелковый полк вологодской дивизии полностью владел улицей Солодовникова, а 454-й полк пробился на опушку Шиловского леса. Чижовский плацдарм увеличился почти до пяти километров по фронту и до двух километров в глубину. Но немцы подтянули резервы и контратаковали. Начались затяжные бои за каждый дом и корпуса бывшего военного городка, нередко переходившие в рукопашную.

Встречные бои за Чижовку продолжались больше недели. Огромные потери несли обе стороны. Уже после войны историки нарекли Чижовский плацдарм «вторым Сталинградом» и «второй Малой землей». Обе стороны несли тяжелые потери. Архивные документы свидетельствуют, что только в сражении 15, 16 и 18 сентября части ударной группировки 40-й армии потеряли убитыми, ранеными и пропавшими без вести 17 тысяч бойцов, командиров и политработников. Плацдарм на Чижовке был захвачен нашими войсками в августе 1942 года.

Советские войска, сражавшиеся на Чижовском плацдарме, включая 100-ю и другие дивизии, оказали неоценимую помощь защитникам Сталинграда, в критические августовские дни 1942 года оттянув от города на Волге необходимые гитлеровцам резервы. Личный состав дивизии понес большие потери и по приказу командования 40-й армии был выведен с плацдарма во второй эшелон для доукомплектования. Но уже в сентябре 100-я снова вернулась в развалины Чижовки, где с небольшими перерывами сражалась еще четыре месяца, продолжая теснить врага.

Ожесточенные бои за Чижовку продолжались 204 дня. От поселка почти ничего не осталось. Даже такие массивные каменные здания, как церковь, школа, училище связи, буквально сравнивали с землей. От них не сохранилось даже фундаментов и подвалов. Деревянные же дома, сараи, заборы и палисадники были специально сожжены фашистами в целях расчистки секторов обзора и обстрела.

Именно от Чижовки был нанесен один из главных ударов по вражеским войскам при освобождении города в январе 1943 года. В тот день, 25 января 1943 года, с Чижовского плацдарма началась Воронежско-Касторненская операция.

Изображения



Официальный сайт
Следственный комитет
Российской Федерации



24 Января 2020

Адрес страницы: <https://sledcom.ru/Proekty/Den-Pobedy/item/1431824>